



始建于明洪武三年(1370年)的浚县古城,经过640余年的风雨洗礼,如今仍保持着当年“两架青山一溪水,十里城池半入山”的街区架构。让我们穿梭于百年岁月雕饰的街巷,在历史遗存中找寻它的足迹——

## 明清时期北方县城建筑的典范

——来自浚县古城的报道(上)

□本报记者 王利英  
见习记者 张婷媛

采访了很多到过浚县的人,虽然每个人的印象不尽相同,但他们都认为,浚县是一座被文化滋养出的城市。现存的浚县古城,东携大伾山,南携浮丘山,西挽大运河(卫河浚县段),形成“两架青山一溪水,十里城池半入山”的独特古城格局,是明清时期中原地区县城建筑的典范。

9月6日至12日,记者穿梭于浚县街巷中,从历史的遗存中追寻它往日的容颜。

### “两架青山一溪水,十里城池半入山”

城墙作为一种传统的防御设施,是中国古代城市建立的标志。说起一座古城,不能不提它名字的由来、建设年代和城墙、护城河等城内标志性建筑。

据清代嘉庆年间编纂的《浚县志》记载,明洪武三年(1370年)浚

州为县,始称浚县。知县项如英移县城至浮丘山东北平地,东、南、北三面筑土城垣,西以卫河为险阻。从这段记载中可以推出,浚县古城建城距今已有643年的历史了,初始为土城墙。

记者还在《浚县志》中查到历代浚县知县修补、增建城墙的记录:

嘉靖二十九年(1550年),知县卢先祖据山巅绝处筑城,高增一丈,阔五尺,四隅建敌楼,间置敌铺,城堞悉皆以砖砌,门外设石桥。雍正九年(1731年),知县陈国柱捐俸重修城垣四座,城门外炮房四座。城正门四,西门外临河,即以河为池。北关池自西河岸起,至东关转至南关,共三面。

从几段记载中不难看出,经历屈浚县知县多次重修扩建,浚县古城渐趋完善,到1731年,浚县古城已有4座主城门楼,城内有4座炮房,4门外各建了一座石桥,自浮丘山南引卫河水,绕南、东、北而过,至西北再入卫河。至此,浚县古城的防御功能、生活功能、文化旅游功能全部具备。

如今,东关石桥、南关石桥、云溪桥依然存在,东、南、北三面的护城河却早被填平,仔细找寻,或还能寻到几处当年护城河的影子。

随着古城的拓展,浮丘山后来被一分为二,位于城外的一半仍称浮丘山,城内的一半称小姑山,浚县古城形成东携大伾山、南携浮丘山、西挽大运河(卫河浚县段)“两架青山一溪水,十里城池半入山”的格局。

### 以文治阁为中心,浚县古城有48条街巷

浚县古城保护建设领导小组成员赵文明告诉记者,浚县古城核心区面积为2.5平方公里,古城以文治阁为中心,有东西南北4条主街,8条小街,36条小巷,“两架青山一溪水,十里城池半入山”格局保存基本完整。

最令浚县人称道的是,作为中国古代郡县制的实证,浚县古城的建筑风格是明清时期我国北方县城建筑的典范,1994年1月4日被国

务院批准为第三批国家历史文化名城,是目前我省唯一的县级国家历史文化名城。966平方公里的县城面积内保存了300余处名胜古迹,其中,全国重点文物保护单位4处16项,省级文物保护单位4处7项,县级文物保护单位94处,优秀历史建筑单位及院落44处,重要城市历史环境要素及遗迹遗址13项。

大运河(卫河浚县段)、黎阳仓遗址、古城墙、文庙、云溪桥、文治阁、黎公祠、大伾山古建筑群、碧霞宫古建筑群……9月6日至12日,记者踏访了这些与浚县古城息息相关的历史遗存,试图从发生在它们身上的故事中看清浚县古城的兴衰荣辱、历史变迁。

### 古城内多处历史遗存急需保护

记者首先来到浚县古城西门外的云溪桥处,这座桥为五孔石拱桥,由青石构成,桥面上的石板已被磨得十分光滑。浚县为了保护古

石桥,在桥西段设置了限高杆。桥上的栏杆大多为近期重新修建上去的,河底干涸,“云溪燕语卫水舟”只能遗憾地成为老浚县人的记忆。

站在云溪桥上东望,便看到沿卫河而建的古城墙。据测量,城墙南北长768米,高5.7米,宽7米,基部铺砌青石,高4米;上部砌砖,砖墙厚1.3米。城墙上原有的城堞、哨楼已不复存在。附近村民告诉记者,解放后,城墙边逐渐建起了房子,有的房子甚至建在城墙上面。记者采访时,这些影响城墙安危的房子已被拆除。姑山古城墙遗址东西长200米,高3.5米,仅存夯土。

穿过允淑门,顺着南小门里街向前走,路北是老县衙和文庙所在地,可以看到工人们正在县衙旧址施工,文庙则成为浚县古城保护建设领导小组暂时办公室。

从南小门里街拐进庙前街,通过东大街,然后来到历史文化街区——南山街。作为明清时期民用建筑的典范,这条街区保存着大量明清时期建筑,康熙亲封的翰林院便在这条街上。(下转第二版)

## 魏小东深入乡镇调研基层工作情况

本报讯(记者 李建周)9月25日,市委书记魏小东深入淇滨区上峪乡、大河洞乡进行调研,看望基层干部群众,了解为民办好事实事、服务项目建设、干部队伍建设、推动经济发展、维护社会稳定等工作情况及存在的困难和问题。市委常委、市委秘书长钱伟参加。

## 张俊成在视察鹤壁新区规划建设时强调 开拓创新 奋发有为 加快推进新区各项规划建设

本报讯(记者 原昆鹏 见习记者 张晓龙)为进一步推动新区规划建设,9月25日上午,市政协主席张俊成,副主席冯用全、董博群、张洪波、王合水、孙庭瑞、社国庆等一行到鹤壁新区视察,市人大常委会副主任、鹤壁新区党工委书记部训东等陪同。

张俊成一行先后来到淇水湾商务休闲区、泰山路淇河桥、河南宇风年产5万辆专用车项目、赛德年产50万吨熟食项目、奥博汽车中空成型制造项目、富士康鹤壁科技园项目等地进行视察。

张俊成充分肯定了鹤壁新区规划建设取得的成绩。他指出,鹤壁新区事关全市发展战略,是进一步打造“两个构建”升级版的重点和潜力所在,必须以重中之重、战略地位全力推进。要进一步抓好鹤壁新区的规划编制,不论总体规划还是控制性详细规划,都应坚持高标准、高起点、高站位,宽视野审视,突出科学性、前瞻性、可操作性。要进一步提升鹤

壁新区的产业支撑能力,对富士康鹤壁科技园等现有入驻项目要全力支持,创造条件,使之尽快投产;对纺织服装、食品等传统优势产业要加大扶持力度,打造全省、全国有影响的精深加工基地。要招大商、招名商,实现招商引资工作新突破。要进一步加大鹤壁新区基础设施和公共服务设施的建设力度,不断增强鹤壁新区的载体功能、服务功能。要进一步强化鹤壁新区的生态宜居特色,抓住成功申报中美低碳生态示范城区的有利条件,积极申报国家绿色生态城区,把淇河新区段真正打造成生态、观光、休闲、文化、旅游于一体的生态风貌带。要进一步理顺鹤壁新区的体制机制,不断理顺管理体制,创新招商引资机制,形成多元投资机制。

## 淇滨区12个项目签约 总投资62亿元

本报讯(记者 李雪婷 见习记者 栗阳)9月25日,淇滨区12个项目集中签约,项目总投资62亿元。当天集中签约的12个项目分别是:大商城市广场项目,总投资12亿元;康庄社区建设项目,总投资11亿元;甲醛、甲缩醛生产项目,总投资6.5亿元;鹤壁市和颐五星级大酒店项目,总投资6亿元;西郭庄社区建设项目,总投资6亿元;光电研发中心项目,总投资5亿元;桃花源城市综合体项目,总投资5亿元;正阳新天地商业中心项目,总投资3亿元;福晋无公害辣椒产业融合示范园区项目,总投资2.5亿元;龙泰大厦建设项目,总投资2亿元;东晖化工仓储物流项目,总投资1.5亿元;裕隆新春时代广场项目,总投资1.5亿元。

## 黎阳作三首(其三)

(魏)曹丕  
千骑随风靡,万骑正龙骧。金鼓震上下,干戚纷纵横。白旄若素霓,丹旌发朱光。  
追思太王德,晋宇识足藏。经历万岁林,行行到黎阳。

(选自《曹丕全集》)

### 【赏析】

该诗是在写行军时威武雄壮的军威,由此引发感想以及抵达黎阳时的感慨。诗人善于用色彩的相互渲染进行衬托,诗中抓住象征军威的几个特征,还有声震天地的战鼓,有形有声,震耳炫目,催人振奋。

“千骑随风靡,万骑正龙骧”,千军万马以排山倒海之势,犹如神龙腾飞,勇往直前。“金鼓震上下,干戚纷纵横”,战鼓响天地,兵卒举着各种兵器指向四面八方。“白旄若素霓,丹旌发朱光”,白色的旄牛尾装饰的旗帜如同白色霓霞,红色的旗帜一片红色。“追思太王德”,想起古代王者之德,这里说的应该是周人姬昌的祖父古公亶父,他曾考察地势选择建筑宫室的地基。



## 中组部追授兰辉 “全国优秀共产党员”称号

据新华社北京9月25日电 日前,经中央领导同志同意,中央组织部决定,追授兰辉同志“全国优秀共产党员”称号。

兰辉,男,回族,四川北川人,1965年4月出生,1983年7月参加工作,1992年10月加入中国共产党。曾任四川省北川团县委副书记、书记,通口镇党委副书记、镇长、党委书记,县政府办公室主任,副县长等职务。2013年5月23日,兰辉同志在检查乡镇道路和安全生产时不幸坠崖,因公殉职,年仅48岁。

## 嫦娥三号月球车 面向全球征名

据新华社北京9月25日电(记者 罗沙 余晓洁)中国探月工程总设计师吴伟仁25日在京宣布,嫦娥三号搭载的月球车即日起面向全球征名。

据介绍,嫦娥三号月球车设计质量140千克,以太阳能为能源,能够耐受月球表面真空、强辐射、摄氏零下180度到零上150度极限温度等极端环境。月球车具备20度爬坡、20厘米越障能力,并配备有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达、粒子激发X射线谱仪等科学探测仪器。

探月与航天工程中心主任李本正说,中国第一辆月球车的名称应当体现全国人民乃至全球华人的意愿,富有时代性、民族性、群众性的特色,具有鼓舞人、激励人、教育人的功能。国内民众和海外同胞可以通过登录新华网、腾讯网在线提交作品。

## 国务院决定再取消和下放75项行政审批事项

## 我省公布20个团雾高发地段

## 10月1日后去市会展中心可坐23路公交车